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CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 DICEMBRE 2019 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 
 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

. 
Il Consiglio comunale, presieduto dal presidente Alessandro Fucito, si è riunito oggi in via 
Verdi alla presenza di 30 consiglieri. Dopo gli interventi per questioni urgenti ai sensi 
dell’articolo 37 del Regolamento, il Sindaco ha comunicato all’Aula alcune variazioni nella 
distribuzione delle deleghe ai componenti della Giunta. 
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Ai sensi dell’art. 37 del Regolamento (questioni urgenti), sono intervenuti vari consiglieri. 
Marta Matano (Movimento 5 Stelle) ha elencato una lunga serie di problemi e disservizi 
verificatisi in città nel corso dell’ultima settimana, soffermandosi sulla posizione assunta da 
un sacerdote di Scampia contro la serie “Gomorra”, che strumentalizza il dramma di tanti 
giovani difficili sopraffatti dalla criminalità. Ricordando l’impegno di Eduardo De Filippo per 
i ragazzi alle prese con il crimine ma desiderosi di cambiare vita, ha esortato le istituzioni 
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all'azione concreta a favore di chi nasce e cresce in contesti territoriali inquinati dalla 
criminalità.  
Carmine Sgambati (Agorà) ha ricordato i recenti episodi di spettacoli interrotti 
dall'intervento della Polizia locale per presunte irregolarità, interrogandosi su cosa si 
nasconde dietro queste situazioni, alle quali si aggiungono i disservizi improvvisi nei 
trasporti e le assegnazioni di personale della stessa Polizia locale a servizi diversi da quelli 
del controllo della viabilità. 
Sull'ordine dei lavori, il consigliere Vincenzo Moretto ha criticato l'assenza del Sindaco e di 
molti assessori nel corso degli interventi ai sensi dell’articolo 37, molti dei quali fanno 
riferimento a questioni gravi che richiedono un attento ascolto da parte 
dell'Amministrazione. 
Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha richiamato altri problemi come la mancata 
apertura del canile, l'incidente sotto la Galleria Vittoria, l'allagamento di Via Acton e il 
disagio del Sindaco in occasione del concerto che non si è svolto per mancanza di 
autorizzazioni, sottolineando che le regole vengono richiamate solo quando fanno 
comodo. L'assenza di molti assessori alla seduta di oggi, le numerose delibere di ratifica 
portate oggi in aula, sono un ulteriore segno della mancanza di rispetto verso il Consiglio. 
Andrea Santoro (Misto-Fratelli d'Italia) si è associato alla critica all'assenza di molti 
assessori, che unita alle tante delibere di ratifica presentate segnano un atteggiamento 
irrispettoso verso il Consiglio. La vicenda dello sfratto delle suore dal complesso di 
Sant’Eligio di proprietà comunale, nonostante l'impegno speso per l'assistenza, a titolo di 
volontariato, dei ragazzi della zona di Piazza Mercato, è in contraddizione con quanto 
avviene in tanti altri luoghi di pregio occupati da centri sociali e associazioni senza che 
nessuno si preoccupi di decidere sgomberi. Questa, come la vicenda dei mancati concerti 
di sabato scorso e l'episodio di corruzione di un componente della Polizia locale diffuso 
dalla stampa, evidenzia che tante sono le situazioni che richiederebbero chiarimenti oggi 
in aula da parte dell'Amministrazione. 
Anche Nino Simeone (Agorà) ha chiesto rapidi approfondimenti per non gettare discredito 
sui tanti agenti che lavorano onestamente e si è soffermato sulla necessità di chiarire su 
quanto personale in strada può contare la Polizia locale. Risposte vanno date sulle 
questioni della Galleria Vittoria, sui tanti cantieri aperti, sui lavori fatti allo stadio San Paolo 
e sulla richiesta già avanzata di aprire la Ztl di piazza Dante almeno nelle ore di punta. 
Diego Venanzoni (Partito Democratico) ha lamentato l'assenza degli assessori di 
riferimento e del Sindaco in una giornata come quella di oggi in cui tante sono le questioni 
importanti su cui erano dovute risposte al Consiglio. Anche la maggioranza dovrebbe 
partecipare a questo dibattito, mentre il Sindaco con le sue critiche di questi giorni ad 
assessori e uffici sembra unirsi alle opposizioni. Inoltre, la vicenda del bed and breakfast 
dell'assessora de Majo, per anni in lotta contro la presenza di tali strutture al centro 
storico, rappresenta l'ennesima contraddizione che aspetta una risposta. Molte, in 
particolare, quelle che avrebbe dovuto dare l'assessora alla Polizia locale Alessandra 
Clemente su tante vicende accadute in questi giorni. 
Roberta Giova (La Città) tra i tanti episodi di questi giorni ha ricordato lo sfratto alle Suore 
Evangeliche di San Paolo, che erano all'oscuro del provvedimento, dal complesso di 
Sant’Eligio; provvedimento sul quale le assessore competenti hanno prima reso 
dichiarazioni pubbliche e poi cambiato atteggiamento, annunciando approfondimenti. Ha 
ricordato la meritoria attività svolta nel convento nonostante il mancato versamento dei 
contributi per l'assistenza garantita, un'attività che rientra in pieno nelle finalità che il 
Servizio comunale di valorizzazione degli spazi comunali dovrebbe garantire e che invece 
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non verifica si realizzino in molti altri casi di immobili comunali occupati. Per questo si 
auspica una rapida e positiva soluzione della vicenda. 
Marco Gaudini (Verdi-Sfasteriati) ha ricordato gli eventi atmosferici violenti della notte di 
venerdì, con caduta di alberi in varie zone della città; una situazione molto difficile dalla 
quale è stato possibile uscire grazie all'impegno delle donne e degli uomini della Polizia 
locale, ma che richiederebbe la necessità immediata di valutazioni sulle alberature 
attivando rapidamente accordi con gli ordini professionali competenti. Rispetto alle 
osservazioni delle opposizioni su presunti abusi realizzati da appartenenti alla Polizia 
locale, ha invitato chi è in possesso di notizie a denunciare, mentre sulla decisione di non 
far svolgere eventi senza autorizzazioni ha concordato sulla correttezza dell’operato di chi 
ha deciso in tal senso a fronte della mancanza dei titoli necessari. 
Salvatore Pace (DemA) è intervenuto sulla bocciatura dell'emendamento relativo 
all'attivazione dell'area marina di Capri, che fa saltare un tassello importante nel contrasto 
al surriscaldamento delle acque, ed ha invitato a mettere in campo tutte le azioni per 
recuperare l'emendamento bocciato. 
Fulvio Frezza (Misto) ha dichiarato che le carenze in materia di raccolta di rifiuti, in 
particolare degli ingombranti abbandonati accanto alle campane stradali, rappresentano 
un fenomeno sicuramente aggravato dall'inciviltà dei cittadini, ma che mette in grande 
imbarazzo la città in giorni in cui è molto alta la presenza turistica. Va stilato un programma 
di installazione di telecamere, che rappresenterebbe un valido aiuto nel contrasto alle 
illegalità. Bene, invece, il via alla sperimentazione del progetto “Lavoro agile”, però va 
spiegata come è stata organizzata la scelta di attività e profili professionali, con una 
preferenza che si poteva dare ai lavoratori con disabilità. 
Aniello Esposito (Partito Democratico) ha criticato l'assenza in Aula del Sindaco e 
dell'assessora alla Polizia locale Clemente. Ha evidenziato alcune criticità nell'area est 
della città, come in Piazza San Giovanni Battista, mai affrontate da parte 
dell'amministrazione, che continua a essere poco attenta alle segnalazioni dei consiglieri 
comunali sulla situazione nelle periferie. Ha poi chiesto spiegazioni sull'assenza di 
luminarie natalizie nelle strade più periferiche della città, sulla chiusura dell'isola ecologica 
di Via Mastellone e sulle difficoltà a conferire i rifiuti in presenza di campane stracolme e di 
strade invase da ingombranti. 
Elena Coccia (Napoli in Comune in Sinistra) ha evidenziato che è vero che esiste uno 
strappo alla democrazia se in Aula sono assenti il Sindaco e gli assessori che dovrebbero 
dare risposte: i consiglieri comunali sono come “figli di un Dio minore” che mai partecipano 
ai processi importanti della città. Anche in qualità di componente della maggioranza, 
sempre presente, ha chiesto di fare chiarezza sulla vicenda che si è consumata lo scorso 
fine settimana in Piazza del Gesù. Ha espresso preoccupazione sulla deriva che sta 
prendendo il centro storico della città in termini di attività commerciali che scompaiono, di 
igiene delle strade e di mancanza di adeguati controlli sulle attività ricettive. Occorreva, ha 
concluso, un programma di fine mandato ma si continua a lavorare giorno per giorno, ed è 
ingiusto per la maggioranza stare in Aula a ricevere attacchi che sono anche motivati. 
Ciro Langella (Agorà), rivolgendosi al vicesindaco e assessore alla Mobilità Enrico Panini, 
è intervenuto sul Piano Traffico per le festività natalizie, che va migliorato ma che ha il 
merito di aver individuato la giusta direzione. È sicuramente un dato positivo, ad esempio, 
che dallo scorso 5 dicembre non siano entrati in città ben 1860 bus turistici; sarà 
importante poter contare sulla collaborazione della Polizia locale e ha espresso gratitudine 
agli operatori dell’Anm che hanno accolto adeguatamente i bus turistici in arrivo in Via Brin 
e sono stati presenti lungo le corsie preferenziali di Via Marina. C'è bisogno di scelte 
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coraggiose per gestire la viabilità cittadina, ha concluso, difendendo anche la scelta della 
chiusura della Ztl di Piazza Dante.  
Vincenzo Moretto (Prima Napoli) ha evidenziato come ormai in Aula si vota solo per 
fedeltà politica e non si entra nel merito dei problemi: è il caso della delibera, votata due 
anni fa, che ha completamente stravolto la morfologia del centro storico, favorendo le 
criticità che si registrano oggi in tema di strutture ricettive. Ha espresso sconcerto per le 
modalità con le quali si gestiscono e sia assegnano gli immobili di proprietà comunale, a 
fronte della vicenda dello sfratto delle suore di Sant’Eligio. Ha ricordato le sue numerose 
richieste, mai evase, su questioni sollevate e approvate in Consiglio comunale ed ha infine 
espresso perplessità sulla recente nomina del Garante dei detenuti, la cui posizione è 
estremamente contraddittoria. 
Marco Nonno (Misto - Fratelli d'Italia) ha evidenziato la totale assenza di guida di questa 
amministrazione. Ci sono temi che richiedono interventi urgenti, in grado di ripristinare la 
normalità: le potature degli alberi e la mancata rimozione di quelli caduti; le strade, come 
Via Monti, che si ricoprono di fango a ogni pioggia; la manutenzione del patrimonio 
immobiliare comunale, in particolare delle case popolari, che non viene eseguita da mesi. 
Il Sindaco non riesce a risolvere problemi atavici della città: questo è il vero tema, e questa 
è l’emergenza in città. 
Mario Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) ha condiviso le parole di Elena Coccia 
auspicando che l’amministrazione fornisca risposte all'Aula sui temi sollevati. Ha espresso 
solidarietà all'assessora de Majo sulle critiche ricevute, sottolineando però che occorre 
governare il processo di trasformazione del centro storico e capire come tutto ciò si incroci 
con speculazioni e con attività criminose. Ha poi condiviso con l’Aula la sua 
partecipazione, in qualità di componente dell'Anci, alla manifestazione di Milano dello 
scorso 10 dicembre, dove oltre seicento sindaci sono arrivati da tutta Italia per dire no 
all’odio, al razzismo e all’intolleranza ma soprattutto per testimoniare la loro solidarietà alla 
senatrice a vita Liliana Segre. Nulla è scontato, nulla ci fa dire che siamo al riparo dalle 
derive di odio, ha precisato, perciò ha proposto che il Consiglio comunale, come sentinella 
della democrazia, rediga un documento per chiedere al Sindaco di procedere con tutti gli 
atti formali per insignire della cittadina onoraria la senatrice Liliana Segre. 
 
Il Sindaco ha quindi comunicato all’Aula alcune variazioni nella distribuzione delle deleghe 
ai componenti della Giunta rispetto a quelle comunicate nella seduta del 22 novembre. 
 
È intervenuta per una replica l’assessora alla Cultura, Eleonora de Majo, che si è 
associata alle parole del Sindaco espresse in merito alla manifestazione di sabato sera. 
Una ferita per la città, l’ha definita, soprattutto una ferita per le scelte culturali e politiche di 
questa amministrazione, che punta sui momenti di socialità e di promozione di eventi 
musicali in diverse aree della città. La “Notte d’Arte”, ha spiegato, si ripete da sette anni, 
con grande professionalità mostrata dalla Municipalità e dalle associazioni del territorio: 
forse qui c'è stato il corto circuito; agli organizzatori spettava il compito di procurarsi 
l'autorizzazione per l'esercizio di pubblico spettacolo. Non è un tentativo di 
deresponsabilizzazione, ha precisato, ma è esattamente così che sono andate le cose; 
non si capisce quindi a che titolo il Sindaco e l’Assessora, presenti in piazza, avrebbero 
potuto porre rimedio al problema. Questa pagina non si chiude qui, ha concluso; c’è 
l'impegno con gli organizzatori, con il direttore artistico e con tutti gli artisti che avrebbero 
dovuto esibirsi, a riprogrammare la manifestazione nelle prossime settimane.  
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Il Consiglio comunale ha quindi approvato le prime 11 delibere iscritte all'ordine del giorno 
della seduta odierna, in massima parte riguardanti variazioni al Bilancio di previsione 
2019/2021. Rinviata al 19 dicembre la trattazione degli altri argomenti.  
 
Prima delibera esaminata, la 472 del 17 ottobre 2019 di ratifica della Variazione di cassa e 
competenza esercizio 2019 del bilancio di previsione 2019/2021, relativa alla sostituzione 
di apparecchiature informatiche vetuste. Illustrato dall'assessora Monica Buonanno, dopo 
gli interventi del consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle), che ha espresso 
dissenso sulla modalità di adozione delle delibere e per la mancanza di un vero 
contraddittorio, e della presidente della commissione Bilancio, Manuela Mirra, il 
provvedimento è stato approvato a maggioranza con l'astensione del consigliere Moretto 
(Prima Napoli) e il voto contrario dei gruppi Movimento 5 Stelle e Partito Democratico.  
 
La delibera 474 del 17 ottobre 2019 di ratifica della Variazione di Bilancio 2019-2021 - 
Annualità 2019 concernente la Municipalità 2 e finalizzata al posizionamento di paletti e 
dissuasori stradali è stata illustrata dall'assessora  Rosaria Galiero. Sono intervenuti i 
consiglieri Brambilla (Movimento 5 Stelle) e Vincenzo Moretto (Prima Napoli), che hanno 
espresso contrarietà all’atto e alle procedure adottate. Il provvedimento è stato votato per 
appello nominale e approvato con 21 voti favorevoli.   
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La delibera 475 del 17 ottobre 2019 di Variazione di Bilancio 2019-2021, anch’essa 
riguardante la  Municipalità 2 per l’acquisto di beni strumentali utili all’attività 
amministrativa, illustrata dall'assessora Galiero, dopo interventi di critica dei consiglieri 
Brambilla (Movimento 5 Stelle) e Moretto (Prima Napoli), è stata approvata per appello 
nominale con 21 voti favorevoli.  
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La delibera 477 del 17 ottobre 2019 di ratifica della Variazione di Bilancio relativa alla 
selezione per l'assunzione a tempo determinato di 96 agenti di polizia locale finanziata con 
fondi del Ministero dell’Interno, è stata illustrata dal vicesindaco Panini. Dopo l’intervento 
del consigliere Brambilla sui tempi di adozione della delibera rispetto ai tempi di 
svolgimento della procedura concorsuale, e la replica del vicesindaco, l'atto è stato votato 
per appello nominale e approvato con 20 voti favorevoli e un'astensione.  
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P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

Appello nominale delibera 

477

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico Colella Sergio
Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura
De Gregorio 

Elena

Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI DEMA SI PD A Agorà AST

Brambilla Matteo Esposito Aniello Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A PD A M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati A
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Giova Roberta Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A La Città A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Guangi Salvatore Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI Forza Italia A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guida Chiara
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi TOT SI 20

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati A TOT Astenuti 1

1

3

2

5

4

7

6

8

20

 
 
 
L'assessora Buonanno ha illustrato la delibera 487 del 24 ottobre 2019 relativa a 
Variazioni del Bilancio di Previsione 2019-2021 per l'acquisto di beni strumentali, nello 
specifico dotazioni informatiche e tavoli per le consultazioni elettorali. Sono intervenuti 
Marta Matano (Movimento 5 Stelle), che ha evidenziato l'ennesimo ricorso all'urgenza per 
sopperire alla incapacità di programmazione e di gestione della macchina comunale, e 
Vincenzo Moretto (Prima Napoli), che ha chiesto chiarimenti sulla effettiva entità della 
somma prevista in delibera e quali siano i criteri con i quali si stabilisce il fabbisogno. Dopo 
una replica dell'assessora Buonanno, la delibera è stata votata per appello nominale e 
approvata a maggioranza con 20 voti favorevoli e un’astensione.  
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APPELLO NOMINALE DELIBERA 487 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

Appello nominale delibera 

487

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico Colella Sergio
Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura
De Gregorio 

Elena

Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI DEMA SI PD A Agorà AST

Brambilla Matteo Esposito Aniello Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A PD A M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati A
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Giova Roberta Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A La Città A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Guangi Salvatore Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI Forza Italia A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guida Chiara
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi TOT SI 20

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati A TOT Astenuti 1

0 4 0 3 0 6 0 7

1

3

2

5

4

7

6

8

20

 
 
La delibera 488 del 24 ottobre 2019 relativa a Variazioni di bilancio 2019-2021 per quote di 
avanzo vincolato, per l'importo di € 940.730,59, è stata illustrata dal vicesindaco Panini. 
Dopo alcuni chiarimenti chiesti da Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) e la replica del 
vicesindaco, il provvedimento è stato approvato a maggioranza.  
 
L'assessora Clemente ha quindi illustrato la delibera 491 del 30 ottobre 2019 di Variazione 
di bilancio per il potenziamento delle attrezzature da impiegare nelle attività di controllo del 
corpo di Polizia locale. Sono intervenuti i consiglieri Matano (Movimento 5 Stelle), che ha 
specificato che la somma prevista dal provvedimento non è stata spesa per tempo e ora in 
tutta fretta si intende impiegarla, e Brambilla (Movimento 5 Stelle), il quale ha evidenziato 
che si tratta di un’economia di spesa, cioè di soldi non spesi. Dopo la replica 
dell’assessora Clemente, la delibera è stata approvata a maggioranza.   
 
Clemente ha anche illustrato la delibera 493 del 30 ottobre 2019 di Variazione al bilancio 
2019-2021 per l'acquisto di attrezzature informatiche per il Servizio che si occupa di 
sanzioni amministrative. È  intervenuto il consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) 
e la delibera, votata per appello nominale, è stata approvata a maggioranza con 20 voti 
favorevoli e un’astensione.  
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APPELLO NOMINALE DELIBERA 493 
P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

Appello nominale delibera 

493

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico Colella Sergio
Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura
De Gregorio 

Elena

Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI DEMA SI PD A Agorà AST

Brambilla Matteo Esposito Aniello Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A PD A M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati A
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Giova Roberta Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A La Città A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Guangi Salvatore Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI Forza Italia A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guida Chiara
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi TOT SI 20

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati A TOT Astenuti 1

0 4 0 3 0 6 0 7

1

3

2

5

4

7

6

8

20

 
L'assessore Luigi Felaco ha illustrato la delibera 498 del 30 ottobre 2019 di Variazione in 
via d'urgenza al bilancio di previsione 2019-2021. L’atto è stato approvato a maggioranza.  
 
L'assessora Galiero ha illustrato la delibera 502 del 4 novembre 2019 di Variazioni del 
bilancio di previsione 2019-2021 per il funzionamento degli uffici e dei Servizi della 
Municipalità 1. Dopo gli interventi di Brambilla (Movimento 5 Stelle), Moretto (Prima 
Napoli) e Santoro (Misto – Fratelli d'Italia), che hanno evidenziato la scarsa leggibilità delle 
Variazioni di bilancio così composte, e la replica dell'assessora Galiero, la delibera è stata 
approvata a maggioranza.  
 
L'assessora Eleonora de Majo ha quindi presentato la delibera 505 del 4 novembre 2019 
riguardante la proposta al Consiglio di adottare i provvedimenti necessari a fare salvi gli 
effetti della delibera non ratificata relativa all'evento “La Notte della Tamorra”, svoltosi il 15 
agosto scorso nell'ambito del progetto “Creator Vesevo in cammino tra le gemme Unesco”. 
Sull'argomento sono intervenuti: Marta  Matano (Movimento 5 Stelle), che ha parlato di 
“azzardo” nel finanziamento della manifestazione, avvenuto prima della certezza del 
finanziamento regionale, manifestando dubbi sulle procedure adottate all'epoca e 
sottolineando la sistematica esclusione delle commissioni consiliari dalla programmazione 
degli eventi culturali; Elena Coccia (Napoli in Comune a Sinistra), che ha annunciato 
l'astensione in considerazione della mancata informazione alla commissione da lei stessa 
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presieduta; Vincenzo Moretto (Prima Napoli), che ha sottolineato l'irregolarità del prelievo 
delle risorse dalla tassa di soggiorno e rilevato che la delibera decaduta non è stata 
ripresentata nei termini regolamentari. Nella replica, l'assessora de Majo ha, tra l'altro, 
assicurato che sarà accolto l'invito a una maggiore condivisione con le commissioni della 
programmazione culturale e spiegato che la delega alla cultura e turismo non può far 
conto su altre risorse se non a quelle della tassa di soggiorno; quanto alla certezza del 
finanziamento, questo era già assicurato in un documento ufficiale della Regione 
Campania. Su richiesta di Moretto, Patrizia Magnoni, segretario generale del Comune, ha 
spiegato che il caso è disciplinato da una specifica normativa che salvaguarda gli effetti 
verso terzi mediante l’adozione di una delibera entro il 31 dicembre dell'anno di 
riferimento. Dopo gli interventi di Andrea Santoro, Vincenzo Moretto e Matteo Brambilla, 
che hanno dichiarato che non avrebbero partecipato al voto, la delibera, votata per appello 
nominale, è stata approvata con 18 voti favorevoli e 3 astenuti.  
 
APPELLO NOMINALE DELIBERA 505 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

Appello nominale delibera 

505

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico Colella Sergio
Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura
De Gregorio 

Elena

Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA AST DEMA SI PD A Agorà SI

Brambilla Matteo Esposito Aniello Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A PD A M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati A
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Giova Roberta Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A La Città A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Guangi Salvatore Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA AST Forza Italia A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guida Chiara
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi TOT SI 18

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
AST

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati A TOT Astenuti 3

0 4 0 3 0 6 0 7

20

 
L'Aula ha infine votato con appello nominale (su richiesta del Movimento 5 Stelle) – 
appello al quale hanno risposto solo 3 consiglieri – la proposta di chiudere la seduta per 
consentire al Sindaco di partecipare a un incontro con il Ministro dell'Interno. La seduta si 
è sciolta per mancanza del numero legale.  
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Il presidente Fucito ha ricordato che la trattazione degli altri punti all’ordine del giorno 
proseguirà nella seduta convocata per il 19 dicembre.  
 
Nell'ora precedente all’inizio della seduta consiliare, si è svolto il question time con 
risposta in aula dell'Amministrazione ai quesiti del consigliere Vincenzo Moretto 
sull'interdizione all'utilizzo del campetto di calcio della chiesa di Santa Caterina a Formiello 
e sul destino dello spazio occupato dalla canonica parrocchiale, con risposte 
dell’assessore alle Politiche urbane Carmine Piscopo e del vicesindaco Enrico Panini. 
 
 
 

 
 

 

 

 

 


